

去年都干了啥,让百姓来看看

15个重点项目看一遍,章丘市委书记给市民巡访团当“导游”

1月10日,由市民、网友、驻地大学生共30人组成的市民巡访团,对章丘全市15个重点项目、民生工程进行了观摩,让群众代表实地检验章丘市委市政府一年的工作。章丘市委书记江林陪同巡访团参观,更是直接当起了“讲解员”。记者了解到,章丘市已将煤矿全部关停,将推进工业转型,并借助“北四厂”搬迁,打开城市向北发展空间。

本报记者 蒋龙龙

煤矿全部关停 推进工业转型

章丘市是工业强市,但在新常态下,也面临着工业怎么转型升级的问题。10日上午,巡访团首先来到位于官庄街道的伊莱特重工项目。山东伊莱特重工有限公司主要生产输气法兰、风电法兰等大型环形锻压件。据公司负责人介绍,该公司凭着过硬的技术,去年实现了逆势增长,上半年新上了一台十万吨的耐磨钢球生产线。

当天巡访团还参观了位于枣园街道的中铁十四局建筑产业化基地项目。该项目主要生产混凝土预制构件、高铁专用轨道板和地铁盾构管片。

据项目相关负责人介绍,这个项目于2015年3月签约,5月份开工建设,10月份已经投产。该负责人介绍,住宅产业化建设方式对减少碳排放、扬尘和建筑垃圾有很大的促进作用。“济南建设的R1线便能用上基地生产的地铁盾构管片。”

在活动现场,章丘市委书记江林当起了项目解说员。江林介绍,济南市已被列为全国住宅产业化综合试点城市,章丘也正借此机会加快住宅产业化项目布局,“形成完整的住宅产业化生产链条。”

据了解,为了实现更好的产业布局 and 更生态的发展理念,章丘已将最后剩余的4处煤矿全部关停,煤炭产业曾占章丘财税半壁江山。尽管此举影响章丘市的税收,还要投入巨大的资金解决人员的补偿安置问题,但是随着产业布局的逐渐合理,章丘市的产业转型之路将愈加开阔。

章丘市还借力招商引资,补齐服务业的发展短板。巡访团当天下午来到位于明水老城区的唐人中心城市综合体以及片区棚盖项目。记者看到,唐人中心的商业楼和文化娱乐楼已经建成开业。据项目负责人介绍,项目已经成为集金融服务、高档居住、商务休闲、美食购物、文化娱乐于一体的商业综合体,每年预计可以接待600万人次的客流量。

去年“十一”黄金周,济南野生动物世界迁建项目建成开园,章丘成为省会旅游的生力军。台湾观光风情美食城、蓝海领航电子商务产业园等项目也正在开工建设。



▲10日,市民巡访团在百脉现代农业示范园观摩园区沙盘。本报记者 蒋龙龙 摄

“北四厂”迁出市区,打通向北发展空间

当天上午,巡访团来到章丘“北四厂”片区改造及生态修复工程现场。“北四厂”片区,原来有明化、热电、鲁明、华饰四个企业,主要是化肥、化工、造纸和热电,其中化肥厂规模最大,历史最长,1958年建厂,是新中国成立后投建的13套小氮肥企业之一。2005年6月,章丘市对这四家企业进行整合,成立了明化集团。

虽然贡献了不少财政收入,但是“北四厂”的污染同样严重。“北四厂”靠近百脉泉公园,高耸的烟囱和泉水风貌格格不入。在“北四厂”原址周边,还有12万平方米的棚户区,里面有平房、楼房、棚盖、养殖区等各种各样的建筑形态,久未改造,市民意见也很大,而且“北四厂”对城市向北发展也是一个大阻碍。

从2014年6月开始,章丘市委、市政府以壮士断腕的决

心启动了“北四厂”整体搬迁工作。如今“北四厂”已经全部搬迁完毕,原址开始进行生态修复和安置房建设,今后这里将与毗邻的百脉泉融为一体,成为章丘市城区的生态宜居之地。利用“北四厂”的搬迁,章丘在“北四厂”西侧沿老的绣江河古道同步启动了生态修复工程。

记者看到,绣江河古道已经恢复了大片水面,一些园林配套工程正在紧张施工。“北四厂”让大学生代表潘兵深有感触。潘兵是章丘市白云湖镇人,目前在山东财经大学就读。“前3年来这个地方,还到处冒着烟,在百脉泉公园都能看到,很影响景观。”潘兵说,市委市政府下了这么大的力气来治理,以后章丘的环境会越来越越好。

“北四厂”搬迁后,加上12万平方米的棚户区改造,打通

了章丘市向北发展的空间。这一片区将与西北方向3公里左右的高铁章丘北站片区一同规划建设,成为章丘城市化的重点片区。

“北四厂”外迁到刁镇工业园后,由于提高了工艺水平,实现了扭亏为盈,为刁镇的进一步城镇化注入了很大活力。“北四厂”外迁刁镇同样彰显着章丘市全域城镇化的追求。在规划中,章丘市做出了以中心城区为核心、以刁镇市域次中心为支撑、以四大城镇组团为纽带、以新型社区为基础的“一主、一辅、四组团、多社区”市域空间规划体系。

据悉,随着城市综合承载能力的提升,到2017年,章丘常住人口城镇化率达到60%,每年新增农民工就业6000人,每年实现1.5万农民工随迁家属落户城镇。



▲章丘“母亲河”绣江河生态治理项目效果图。

文博中心免费开放,市民休闲好去处

在2015年,章丘市还实施了多项重大民生工程,全面改善人民群众的生活。10日上午,巡访团来到了章丘的新客站。据介绍,章丘新客站于2013年5月开工,2015年10月完工,“是山东省县级市建筑规模最大的车站。”

记者了解到,车站的各项配套设施齐全,售票窗口就达到了14个。多位巡访团市民代表告诉记者,虽然车站才刚刚投用了半个月,但是已经从这里乘坐过车辆,车站很上档次。

今年元旦,作为章丘市十大民生工程的市文博中心

也正式开馆。章丘市文博中心已经成为该市的休闲活动中心、文化博览中心、艺术展示中心和现代科技中心,让浓厚的章丘文化有了新的物质载体,并作为一项文化民生工程免费向市民开放。

据了解,2015年章丘市坚持把保障和改善民生作为第一责任,着力加强以人为本的社会建设,让改革发展的“蛋糕”更多、更公平地惠及全市人民。章丘民生工程投入力度越来越大。

在绣惠街道的章丘一中新校址,不少巡访团成员感叹

道,“现在的学校条件已经有了翻天覆地的变化。”据章丘市教体局负责人介绍,章丘四中新的校区也已经开工建设,教育设施将更上一层楼。

记者还了解到,去年章丘的15处农村幼儿园和中小学新建改造工程顺利推进,职教教中心投入使用。市医院三期工程已全部封顶,中医院新门诊病房综合楼将投入使用。3000辆城区公共自行车投入使用,60辆新能源公交车也上线运营。章丘在2016年还将继续加大对民生工程的投入,为居民创造更好的出行、医疗、教育等条件。

去年民生工程 八成涉及农村

章丘去年还进一步加大了扶贫解困、美丽乡村建设等投入力度,“2015年十大民生工程80%以上涉及农村,其中5项直接面向农村和农村困难群众。”

当天上午,巡访团成员经过一个多小时的山路颠簸,来到了位于大山深处的垛庄镇十八盘村。据垛庄镇有关负责人介绍,十八盘村共有居民242户,753人,其中困难户108户,特困户26户,低保户17户,残疾人16人,贫困发生率在45%左右,是章丘市典型的贫困村、济南市100个贫困村之一。而当天巡访团成员看到的却是一个村容整洁充满活力的山村。

“原来的十八盘村主干道路面坑洼不平,脏乱不堪,危旧房屋断壁残垣,村集体没有一分钱的收入。”垛庄镇相关负责人介绍,近年来通过帮扶不断加强十八盘村的基础设施建设,发展壮大村集体经济,取得了良好的成效。

当天巡访团还观摩了章丘市朱各务村的美丽乡村建设,大家看到乡村面貌焕然一新,不由得纷纷点赞。

68岁的市民代表袁建恩原籍为章丘市官庄闫家峪村,虽然目前在章丘市里生活,但是他一直关心着章丘农村的建设和发展。当袁建恩看到十八盘村的面貌焕然一新时,不由得称赞道,“市委、市政府投入了这么大的精力来改善农村的环境和困难群众的生活,体现了市委、市政府的担当。”他希望2016年能继续加大对农村脱贫和美丽乡村建设的投入,让更多的贫困村民能够脱贫。

今年章丘市将实施脱贫攻坚工程、美丽乡村建设工程、村级组织服务能力提升工程,推动更多的群众脱贫,不断改善农村人居环境,提升农村文明程度。